

乐读人生

■王家备

退休后,由于养成的职业习惯,麻将一窍不通,纸牌没有兴趣,认为把为数不多的时间消耗在牌桌上,实在可惜!“活到老学到老”,“多读书籍开眼界”,读读古籍,看看名著,岂不是最大的精神享受,也是我退休后的必修课。

随着个人电脑的兴起,在孩子们的启发指导下,从上世纪90年代末起我开始尝试新科技,一切从零起步,拼音掌握不准就用“汉王笔”,不会的向孩子们求教,邮箱、QQ号也让他们代劳申请,电脑出了故障,身边又无人排除,就用“远程协助”……在孩子们的帮助下,现在虽然算不上驾轻就熟,一般的小毛病也可以解决,装个系统、下载东西、建立文件夹、安装百度云盘等也不再求人,个中的苦与乐、付出的艰辛汗水、产生的心意冷等等,都成了过眼烟云,最大的收获是无与伦比的乐趣。

当我沉溺在下载东西方便、网上投稿便捷、QQ群聊天热闹、视频电话亲切的时候,年轻人又轻装前进了,迅速转移了阵地,微信又成了新的阵营,我又被甩在了后面,慢了一拍。个人电脑迎来了更新换代,智能手机昂首阔步走进了人们的视野,被年轻人广泛使用。

我在个人电脑使用中摸爬滚打,才弄出子丑寅卯来,又迎来了新的挑战,被

时代的步伐甩在了后面。是进?是固守阵地?跟不上趟儿永远被抛在后面。十几年的QQ龄呀!电脑呀!我俩是“巧相遇,浅相知,永相濡,实难忘”,现在就要拜拜了。一跺脚,舍!弃电脑玩手机,跟着年轻人这支队伍进行阵地转移,开始了新技术的学习。幸好有点老底,学习掌握虽然谈不上触类旁通,迎刃而解,但比初学电脑时容易太多了。它比电脑更方便更快捷更智能更完善,微信无论从任何方面都比QQ群的功能强,收藏比保存方便多了,摇一摇能摇出无限的愉悦,发、抢红包会带来无比的快乐。下载了《梨园春》的App客户端,可以实时互动、投票点赞、看戏评戏、参加抽奖,在广告播放中摇一摇,说不定能摇出个大红包,怪不得有人说,有电脑不看电视了,有手机不玩电脑了。

微信就是好,带来了许多知识和快乐。“朋友圈”美文共欣赏,华章可交流,经常看经常读,领悟其内涵,就会有新发现新收获新感受新提高。微信中也可各抒己见,可点赞,可收藏,但是出于礼貌我都是先点赞后转发,认为带有明显政治激进色彩的内容、不是传播正能量的文字、夸大事实的广告,尽量远离它。“订阅号”内容包琳琅满目,方方面面,应有尽有,可收藏,可交流,节假日各种类型

的祝福语,认为适合的内容、风趣幽默的,可以借用转发,与亲戚朋友分享。好文章、翔实的资料、珍贵的要闻、诡异奇怪的笑料,可浏览,可学习,可评论,可收藏,其乐无穷,受益匪浅。发个红包,抢个红包,愉悦了心情,增进了感情,更是妙趣横生,无以言表。但是,我有一个不成文的约束自己的规定,凡事都得有个“度”,决不能把好事做成坏事,适得其反,上床后、吃饭时、散步中、与人闲聊时,不玩手机。人常说,世界上最远而又最近的距离,就是坐在对面玩手机。无节制地玩手机有损健康,走路玩手机会碰到意想不到的危险,亲友面前玩手机,很不礼貌会带来误解和不快。

我正在津津乐道于微信之中时,年轻人又“鸟枪换炮”了,速度之快,更新之速,令我望尘莫及。从纯科技发展的角度来看,智能手机更新换代是必然的趋势,二次元代替微信也势在必行,我这个年逾八十的跟风者,赶前卫的老人,决不不服输,突发少年狂,永步后尘。窃以为老年人多了解一些新事物,多了解一些年轻人的文化知识,掌握技能技巧,培养自己的兴趣爱好,让自己的晚年生活更丰富,更多彩,更潇洒,更时尚,是一件有益于身心健康的美事。

红歌亭里红歌声

■王道灵

颍河南岸有一红歌亭,每天早晨,一群爱唱歌的人朝气蓬勃在笛声的伴奏下唱红歌抒豪情,如今已有十年。

(一)

颍河岸上红歌亭,天天悠扬竹笛声。
伯牙抚琴子期听,觅来知音红歌亭。

(二)

红歌亭里红歌声,歌声唱过十年整。
要问歌声在哪里,歌声就在你心中。

(三)

我唱红歌吐真情,红歌从春唱到冬。
生活充满正能量,同心共筑中国梦。

(四)

颍河岸上有歌声,周口和谐又文明。
休闲健身颍河上,劝君快来红歌亭。



人生至老无毕业

几年前的同学会上,碰到了昔日的小王。确切地说,如今应该称呼其为“老王”。只是,多年的习惯,一下子难以改变。我和老王,读书时关系最铁。如今,分隔了大半个世纪,但昔日的铁哥们儿情谊还在,而且更加醇厚。说起这些年的经历,老王不胜唏嘘。

老王,昔日的小王,毕业后被分配到了一个小单位里。这单位不算好,也不算差。但小王本是个颇有上进心的人,常常利用下班后的时间或节假日,学习各种知识。几十年下来,考了一大堆证书。凭着自己的好学,职位也升了好几级。

就在早些年,我们这些同龄人,正在为退休做准备,打算退休后从此远离工作和进修,过着得过且过的生活,可那会儿的老王却还不服老,不仅学习新技术,且精通程度一点也不输给年轻人。如今的老王,退休后被一家单位返聘,有着令人艳羡的收入倒是其次,关键是发挥余热,让老王的精神状态比年轻人还好。

和老王比起来,反省自身,我顿觉自己荒废了太多光阴。在当年的我看来,踏入社会,有了工作和收入,似乎人生的目标就完成了一大半,整个人也开始松懈了下来。平日里,有空就去喝点小酒,聊聊天。久而久之,惰性渐增,对于生活和工作,都是抱着凑合的态度。

可仔细想想老王,却让我突然意识到,人生中从来就没有毕业这回事!也正是因为心态的不同,如我这般的多数人,渐渐被老王抛在了后头。如今,说起新潮流、新技术,老王依旧能侃侃而谈。而反观如我这般的多数老人,却听得一头雾水。大半个世纪的时光,已经让我们之间有了不小的差距。

人生在世,哪怕活到老,也得学到老,才能在人生的道路上,一路高奏凯歌。

(石庄)



“功”读

■塬上草/摄

儿孙助我文化养老

孙辈们都大学毕业了,我们没后顾之忧了。孩子们认为,我们虽然不缺吃不缺穿,但都患慢性病且病程长了,心情不开朗,得想法让我们快乐。他们在报纸上看到一篇文化养老的文章,受到了启发。

一个星期日,姑爷、闺女看见我俩正在老掉牙的小电视跟前看电视,萌生了为我们换电视的想法,说:“我们如今都不用二老操心了,二老应该好好享受啦!”我俩在春节前两天,坐在49英寸的高清大电视前看电视时,高兴得都合不拢嘴了。

儿子为我们订阅了两种健康杂志,还和女儿带我们老两口到海南等地旅游。外孙知道我爱扭秧歌,给我买了花衣服。

外孙、外孙女看见我平时跟着电视哼歌,知道我许多歌词都记不全了,为让我们学歌方便,赠了我们一本《经典老歌》做生日礼物。自从有了歌本,许多忘记的老歌我们都能唱了,还学了新歌。居委会搞老歌歌咏比赛时,我和老伴都参加了,有生以来头一次登上千人的大舞台唱歌,兴奋得流出了眼泪。

此外,外孙女还为我俩买电脑、数码相机,他们不怕我笨拙和麻烦,耐心教我学电脑。现在,我能打稿、上网发稿,稿件发表的多了。

孙女知道我有把多年发表过的文章汇集成书的想法后,主动和她爸当编辑,自费给我出书,帮我完成这个心愿。当书分发到他们手里的时候,他们视为传家珍藏起来。

孩子们帮我们过上了丰富的文化养老生活,使我们以积极的心态颐养天年,我们还要多活几年呢!

(王秀兰)

